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WOJEWODZKI KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019
STOPIEN REJONOWY —09.01.2019 R.

Test konkursowy zawiera 18 zadan. Sg to zadania zamknigte i otwarte. Na ich
rozwigzanie masz 90 minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tre§¢ zadania.
Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

Przy rozwigzywaniu zadan zamknigtych wyboru wielokrotnego wybierz jedna,
prawidtowa odpowiedz i zaznacz ja krzyzykiem, np.:

A x C D

,po czym skresl wlasciwa litere, np.:

A (Bl )4 D

. ﬁeZeli si¢ pomylisz 1 zechcesz wybra¢ inng odpowiedz, to zte zaznaczenie otocz kotkiem

6. W innych zadaniach samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz ja lub wykonaj zadanie
zgodnie z instrukcjg zawarta w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy
do wyniku.
7. Test wypetniaj dlugopisem, nie uzywaj korektora, otéwka ani gumki. Nie komunikuj si¢
z innymi uczestnikami konkursu.
8. Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z kalkulatora i tablic dotaczonych
do zestawu.
9. Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
10. Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.
11. Brudnopis, dotaczony do testu, nie podlega ocenie.
Zadania | Zad.11. Zad.12. Zad.13. Zad.14. Zad.15. Zad.16. Zad.17. Zad.18.
zamkniete

Liczba

punktow

Podpis




WOJEWODZKIE KONKURSY PRZEDMIOTOWE 2018/2019 — SZKOLA PODSTAWOWA
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 1. (1 p.)

O atomie pewnego pierwiastka wiadomo, ze zawiera 6 protondw, a jego masa atomowa
wynosi 14u. Atomem tym jest izotop

A. azotu. B. wapnia. C. krzemu. D. wegla.

Zadanie 2. (1 p.)

Dokoncz definicje elektroujemnosci wybierajac wtasciwe zakonczenie zdania.
Elektroujemnos$¢ to zdolnos¢ atomu do przyciggania

A. elektronow.

B. protonéw w jadrze.

C. neutronéw w jadrze.

D. atomow innych pierwiastkow.

Zadanie 3. (1 p.)
Wskaz wiersz tabeli, w ktorym prawidlowo przyporzadkowano temperatury wrzenia do
odpowiedniej substancji.

H,O NaCl N,
100°C | 1413°C  -196°C
100°C  -196°C 1413°C
0°C | 1413°C -196°C
-196°C  100°C  1413°C

OOow>

Zadanie 4. (1 p.)

Do reakcji zobojetniania uzyto roztwory zawierajace po 2 gramy kwasu chlorowodorowego
i wodorotlenku potasu. Jaki bedzie odczyn otrzymanego roztworu?

A. Obojetny.

B. Kwasowy.

C. Zasadowy.

D. Nie da sig¢ tego ustalic.

Zadanie 5. (1 p.)

Najwieksza 1lo$¢ moli czasteczek znajduje si¢ w probee
A.1690;

B. 0,1 mola C3Hg

C. 9,04'1023 czasteczek Hy

D. 5,6 dm® NH; odmierzonego w warunkach normalnych.

Zadanie 6. (1 p.)

Wybierz poprawne dokonczenie zdania. Weglowodory o wzorach CyH; i CsHa

A. s3 nasycone.

B. s3 homologami i majg identyczne wtasciwosci fizyczne.

C. odbarwiajg wod¢ bromow3 1 roztwor manganianu(VII) potasu.

D. naleza do tego samego szeregu homologicznego i maja rézne wtasciwosci chemiczne.

Zadanie 7. (1 p.)

Jaki jest wzor sumaryczny soli, ktora w wodzie dysocjuje na jony zelaza(Ill) i jony
siarczanowe(1V)?

A. FeSO; B. FeSO, C. Fe2(803)3 D. Fez(SO4)3

Zadanie 8. (1 p.)
W pewnym tlenku na 1 gram tlenu przypada 1 gram niemetalu. Tlenkiem tym jest
A.NO B. SO, C. H,0, D. N2O3
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STOPIEN REJONOWY

Zadanie 9. (1 p.)

Jakie wlasciwosci metanu najpetniej uzasadniajg konieczno$¢ montowania czujnikoéw tego
gazu w kopalniach wegla?

A. Jest bezwonnym gazem nierozpuszczalnym w wodzie.

B. Jest bezbarwnym gazem o charakterystycznym zapachu.

C. Jest bezwonnym, bezbarwnym i l1zejszym od powietrza gazem.

D. Jest bezbarwnym, bezwonnym gazem, tworzacym z tlenem mieszaning wybuchowa.

Zadanie 10. (1 p.)

Substratem reakcji polimeryzacji prowadzacej do powstania polietylenu, tworzywa stuzacego
do produkg;ji folii, pojemnikéw, nart, zagli, jest

A. etan. B. eten. C. etyn. D. poliuretan.

Zadanie 11. (3 p.)

Mieszanine etanu i etenu o lacznej objetosci 23,5 dm® (odmierzonej w warunkach
normalnych) przepuszczono przez ptuczke z nadmiarem wody bromowej jak na rysunku.

Z pluczki ulotnito si¢ 7,5 dm® pewnego gazu. Zidentyfikuj nieznany gaz opuszczajacy
phuczke podajac jego nazwe 1 ustal stosunek wagowy, W jakim wystepowaly etan i eten
W mieszaninie.

[:J>L:j:::>

mieszanina etanu i etenu "/ ' nieznany gaz

i

woda bromowa
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Zadanie 12. (8 p.)

W ponizszym chemografie zidentyfikuj substancje X i Y, podajac ich wzoér sumaryczny lub
nazwe, a nastepnie napisz roOwnania czgsteczkowe wszystkich reakcji a-g. Uwaga! Substraty
reakcji ,,f’ 1,,g” musza by¢ inne! Jednym z substratéw reakcji ,,g” jest zwigzek ,,Y”.

b c

SO3 > H,S0,

/ SOZ

O, g
X Y CaS0O,

Substancja X t0: .....cc.eveeiiienninnnn. Substancja Y to: ......o.evviiniiinnnninnn.

Réwnania reakcji:

Zadanie 13. (2 p.)

W naczyniu reakcyjnym zmieszano wodor i tlen o tgcznej objetosci 200 cm’, a nastepnie
mieszaning podpalono. Oblicz ilos¢ moli czasteczek wody otrzymanych w wyniku reakcji,
jezeli wiadomo, ze po reakcji pozostato 50 cm® nieprzereagowanego wodoru. Wynik podaj
zaokraglajac go do czwartego miejsca po przecinku.
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Zadanie 14. (3 p.)

Etyn (acetylen) to weglowodér o wzorze sumarycznym CyH,, spalajacy si¢ w tlenie
z wydzieleniem duzej ilosci energii na sposéb ciepta. Mozna go otrzyma¢ w wyniku reakcji
wegliku wapnia (karbidu) z woda. Jest gazem bezwonnym i nierozpuszczalnym w wodzie.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Obok kazdego zdania wpisz liter¢ F, jesli zdanie jest
fatszywe, lub P jesli uwazasz je za prawdg.

1. |Etyn nalezy do tego samego szeregu homologicznego co eten.
2 Podczas reakcji karbidu z woda, oprocz etynu, powstaje tlenek wapnia.

3. W jednej czasteczce etynu znajduja si¢ dwa mole atoméw wodoru.

4 Etyn spala si¢ w powietrzu kopcacym ptomieniem ze wzglgdu na duza zawarto$¢
" procentowa wagowa wegla.

5. Stosunek molowy wegla do wodoru w etynie wynosi 1:1.

6. | Spalanie etynu jest reakcja egzoenergetyczna.

7. | W jednej czasteczce etynu taczna liczba wigzan wynosi 3.

Zadanie 15. (4 p.)

Napisz roéwnania jonowe skrocone trzech reakcji chemicznych, ktéore mozna przeprowadzi¢
dysponujac nastepujagcymi substancjami: NH4Cl, KOH, HBr, K,S, Nal, AgNO; BaO.
OdpowiedZ zamie$¢ w tabeli ponizej wiedzac, Ze:

- kazda substancja moze by¢ wykorzystana tylko w jednej reakcji

- w dwoch reakcjach wydziela si¢ gaz

Wzory
Lp. sumaryczne Roéwnanie reakcji (w formie jonowej skroconej)
substratow
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Zadanie 16. (4 p.)
Do 200 g wodnego roztworu wodorotlenku potasu o nieznanym st¢zeniu wkraplano powoli
roztwor kwasu siarkowego (VI) o stezeniu 10%, do momentu w ktorym pH roztworu
wyniosto 7. Reakcja przebiegala zgodnie z rOwnaniem:

2KOH + H,S0, — K»,S0,4 + 2H,0

Oblicz stezenie procentowe roztworu wodorotlenku potasu wiedzac, ze w trakcje

eksperymentu zuzyto 80 cm?® roztworu kwasu siarkowego (VI) o gestosci 1,1 g/cmg.

Zadanie 17. (3 p.)

Ponizszy tekst o amoniaku pt. ,,Co to jest amoniak 1 jakie ma whasciwosci?” zawiera bledy
merytoryczne. Znajdz btedne wyrazenia, skresl je idopisz prawidtowe sformutowania
w pustej linijce powyzej skreslenia.

,Co to jest amoniak 1 jakie ma wtasciwosci?”

Amoniak to nieorganiczny pierwiastek zbudowany z azotu i fosforu. Po raz pierwszy odkryto
go w starozytnym Egipcie wyodrebniajac z wielbladziego tajna, nieopodal $wigtyni Amona.
Stad wzigta si¢ jego nazwa. Amoniak jest brunatnym, palnym i nierozpuszczalnym w wodzie

gazem, o charakterystycznej przyjemnej woni. Jest stosowany w przemysle i rolnictwie.
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Zadanie 18. (3 p.)

Oranz metylowy to wskaznik kwasowo-zasadowy. W roztworach o niskim pH przyjmuje on
zabarwienie czerwone. Roztwor tego wskaznika wykorzystano do przeprowadzenia
doswiadczenia zgodnie z ponizszym rysunkiem.

CO N205 HZS NH3

b -~ - b
woda /v woda /L/ woda /K_/ woda /\_/
+ oranz + oranz + oranz + oranz
metylowy metylowy metylowy metylowy

Dos$wiadczenie te przeprowadzilo czterech ucznidow. Zostali oni poproszeni o zapisanie
obserwacji 1 wnioskéw z eksperymentu. W swoich kartach obserwacji zanotowali oni
nastepujace spostrzezenia i Wnioski:

Uczen [:
obserwacje — roztwor zabarwit si¢ na czerwono w probowkach 2 i 3
whniosek — w probowkach 2 i 3 powstaty roztwory o pH wyzszym niz 7

Uczen 1II:
obserwacje — roztwor zmienit zabarwienie w probowkach 1,213
whniosek — w probowkach 1 2 i 3 powstaty roztwory o pH nizszym niz 7

Uczen I1I:
obserwacje — w probowkach 2 i 3 roztwor zmienit kolor z pomaranczowego na czerwony
whniosek — w probowkach 2 i 3 powstaty roztwory o pH nizszym niz 7

Uczen 1V:
obserwacje — w proboéwkach 1 i 4 roztwoér nie zmienit barwy

whniosek — w probowkach 1 i 4 powstaty roztwory o pH wyzszym niz 7

Uzupelnij ponizsze zdania wpisujac w luki odpowiednie numery uczniow.

a) Uczen ...... podat wlasciwe obserwacje 1 wniosek z nich wynikajacy.
b) Uczniowie ......... podali dobre obserwacje, lecz niewtasciwe wnioski.
c¢) Uczen ..... blednie podat zar6wno obserwacje jak i wniosek.
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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